Amérique du nord 2005

EXERCICE I : A PROPOS DU ZINC ( 7 points)

CORRECTION © http://labolycee.org

A –EXPÉRIENCE 1 – TRANSFORMATION SPONTANÉE

1) réduction : 
Fe2+(aq) + 2 e– = Fe(s)
oxydation: 
Zn(s) = Zn2+(aq) + 2 e–
2) n(Fe2+)i = c1.V1 = 1,00(10–1 ( 0,100 = 1,00(10–2 mol

n(Zn2+)i = c2.V2 = 1,00(10–1 ( 0,200 = 2,00(10–2 mol

3) a) Qr,i = 
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= 2,00.

L'histogramme correspondant à l'état initial est celui de la figure 2 (état E2). On retrouve les quantités de matière calculées au 2).

3b) Si Qr < K, alors le système chimique évolue spontanément dans le sens direct de l'équation,

si Qr = K, le système est dans l'état d'équilibre, pas d'évolution de sa composition,

si Qr  > K, le système évolue spontanément dans le sens inverse de l'équation.

Ici Qr =  2,00 << K = 1,40(1011 , évolution en sens direct: formation de Zn2+ et de Fe.

3c) Ici Qr =  
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Qr,1 = 
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Qr,1 = 
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Qr,3 = 
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Qr,3 = 
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3d) Au cours de la transformation, le quotient de réaction évolue de façon à tendre vers K.

Ici, Qr va augmenter (évolution en sens direct) et Qr,i = 2,00. Seul Qr,1 est compatible avec ces données.

L'état E1 est le seul état qui constitue un état intermédiaire entre l'état initial et l'état final.

4)a) Le tableau fourni est bien petit, il faut justifier sur la copie. Ici nous avons tout regroupé.
	
	Avancement

(mol)
	Équation de la réaction

	
	
	Fe2+(aq)    +            Zn(s)        =          Zn2+(aq)        +            Fe(s)

	Etat Initial
	x = 0
	n(Fe2+)i = 0,010
	n(Zn)i = 
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	n(Zn2+)i = 0,020
	n(Fe)i = 
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	Etat final
	x = xf 

= 0,010
	0
	0,10 – 0,010 =

0,09
	0,030
	0,11


Dans le tableau, les quantités de matières sont exprimées en mol. 
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4)b) Attention en ordonnées de l'histogramme sont représentées les concentrations et non les quantités de matière.
[Fe2+(aq)]f = 0 mol.L–1 

[Zn2+(aq)]f = 
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B – EXPERIENCE 2 – L'ELECTROLYSE

1)a) Dans les fils de connexion,

les porteurs de charges sont les électrons.
Ils sont libérés par la borne – du générateur,
et sont captés par la borne + du générateur.

En solution aqueuse, les porteurs de charges
sont les ions.
Les cations sont attirés par la borne – 
du générateur, les anions sont attirés par
la borne + .

1)b) Le dégagement de dihydrogène est dû
à la réduction des ions H+(aq).

2H+(aq) + 2 e– = H2 (g)
La formation du dépôt métallique est due
à la réduction des ions Zn2+(aq)
Zn2+(aq) + 2 e– = Zn(s)
Cette électrode est le siège de réactions de réduction, c'est la cathode. (elle attire les cations).

1c) Le dépôt de zinc protège le fer de la corrosion. Au contact de l'air, le zinc se recouvre d'une couche d'oxyde de zinc perméable et donc protectrice. (procédé appelé électrozingage)

1)d) La masse de l'électrode de zinc diminue. Il y a consommation du métal zinc en raison d'une réaction d'oxydation anodique. Zn(s) = Zn2+(aq) + 2 e–. (anode soluble)

2)a) 
oxydation anodique : 

Znanode,(s) = Zn2+(aq) + 2 e–

réduction cathodique: 
Zn2+(aq) + 2 e– = Zncathode, (s)
Bilan de l'électrolyse:

Znanode,(s) + Zn2+(aq)  = Zn2+(aq) + Zncathode, (s)
2b) Q = I.(t = 0,5(10(60 = 3,0.102 C 

Q = ne.NA.e

ne = 
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ne = 3,1(10–3 mol

2)c) D'après la demi-équation d'oxydation anodique: nZn,disp = 
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2)d) variation de masse de l'électrode de zinc:

mzn,disp = nZn,disp ( MZn

= 
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mzn,disp = 0,10 g La masse de l'électrode de zinc diminue de 0,10 g.

e–





e–





sens de déplacement des cations





sens de déplacement des anions





0,2





0,15





0,1





0,05





0





Concentrations en�mol.L–1





ions fer (II)            ions zinc (II)


Constituants du système





Etat d'équilibre (à compléter)











_1179421766.unknown

_1179581643.unknown

_1179581721.unknown

_1179581799.unknown

_1179581851.unknown

_1179581692.unknown

_1179424217.unknown

_1179499780.unknown

_1179424354.unknown

_1179424088.unknown

_1179421108.unknown

_1179421286.unknown

_1179421310.unknown

_1179421263.unknown

_1179415712.unknown

_1179415786.unknown

_1179415601.unknown

